

传说康熙在此钓过鱼 是动植物宝库 凌源河坎子乡的山水故事



凌源河坎子乡风光如画。

辽沈晚报主任记者 张松 摄

因山青水秀,凌源河北乡近几年颇受青睐,但凌源人会私下告诉您:“去河坎子看看吧,那儿更漂亮!”秀峰如笋,碧溪环绕,鸭鹅戏水,绿翠欲滴……这是一幅浮动于人人心中的梦幻图画,而在河坎子乡,这梦境是真实的。有国内权威策划专家来河坎子乡考察,被当地美景所吸引,要围绕这奇山秀水打造“中国爱情圣地”;时下,河坎子乡飞瀑流泉的大冰沟兴起时髦的“溪谷飙车”新项目,引来省内外无数车迷,一时声名鹊起。河坎子乡的山山水水是越来越美、越来越好玩,有望成为未来辽宁旅游的一处新亮点。

河坎子乡是一座 动植物资源的宝库

河坎子乡古时称“香洼”,这里山峻、林茂、水美、豹啸、鹤飞、狗鸣。在河坎子村的山林里,豹子出没、野鸡成群,早些年,有人曾于山中发现过四头金钱豹。

在流经河坎子村的青龙河水域,栖息着鸳鸯、灰鹤、丹顶鹤等230种鸟类,粗略统计达20多万只,其中,国家一级保护珍禽有7种,二类保护珍禽有33种。尤其是濒临灭绝的黑鹤,全世界不到2000只,而在河坎子乡,仅1996年,鸟类专家刘明玉就发现了12只,他认为河坎子乡是黑鹤在辽宁地区唯一的天然繁殖地,呼吁建立“河坎子黑鹤自然保护区”。

河坎子乡的森林覆盖率很高,油松、梧桐、侧柏、小叶朴、水曲柳、暴马丁香等珍贵林木漫山遍野。据统计,河坎子村共有维管束植物102科432属804种,国家重点保护植物48种,为辽西之冠。

河坎子乡生长着一棵古老的麻栎树,是东北最高的麻栎树,这种树据记载最高的也就25米,但河坎子乡的麻栎树却高达42米,直径一米多,须二人合抱。当地学者徐臣介绍说,此书为雄树,只有长白山中的一棵雌树能与其匹配,这一雌一雄两棵麻栎树,被徐臣喻为“千里相思树”。

河坎子乡里的 六大“龙景”

河坎子乡有六大“龙景”:青龙河、盘龙洞、白龙壁、卧龙泉、龙扒沟、龙龟把门,其中,盘龙洞与白龙壁之景最为传神。

从河坎子乡政府所在地沿青龙河东行5公里,在连绵起伏的高山下,有一座天然石洞,这便是盘龙洞。洞口直径约2米,洞深10米左右,洞左侧有一片白色钟乳石,长约6米,形似玉龙,龙尾起于洞中部,龙身延伸到洞底,然后,卷身回首,面向洞口,张牙舞爪,活灵活现。若天降大雨,雨注石洞,则龙嘴吐水,喷洒于洞中部一米见方、近半米深的“净水池”内。夏日,龙泉喷涌,径直流入洞下方10米远的青龙河内,人可行船进洞赏龙,称“龙涎荡舟”。冬日,龙涎成冰,洞口一米多高的盘龙洞,有若一座“水晶龙宫”。

盘龙洞这段山体是以碳酸钙为主、石英石为辅的山层,是在3亿年前形成的。过去,该洞穴与青龙河水面相平,受河水与雨水侵蚀,岩石内的碳酸钙发生化学反应,才形成了今天的盘龙形态。这一钟乳石龙为后人留下了解密自然的生动密码,说明在3亿年前,如今干旱寒冷的辽西地区曾有一个气候温暖、雨水充沛的时期。

盘龙洞内龙头的右侧有个可容一人爬进的小洞,手电光束照进去,深不见底。将手电光打在四壁上,会照出一个瑰丽无比的钟乳石世界:钟乳石川、钟乳石花、钟乳石笋……

白龙壁奇景在河坎子乡东沟村东约两公里处。在海拔900多米的悬崖峭壁中间镶嵌着两条长约100米的石玉龙,头向北,尾朝南,昂首、曲身、翘尾,上下雌雄成双,似空中飞舞。若逢电闪雷鸣、风雨交加时,这双龙二目炯炯,龙须贲张,似随时破壁而出,壮观至极,震撼人心。

河坎子乡不仅有石龙,据说还来过一位“真龙天子”,这就是大名鼎鼎的康熙皇帝。在河坎子乡境内的沐头沟青龙河内有一块约20立方米的巨石,当年康熙皇帝带大队人马回辽祭祖,经凌源三十家子、刀尔登至河坎子,见青龙河水清鱼肥,风景佳美,一时神醉,便怡情山水,石上垂钓,这巨石被后人称为“康熙钓台”。

河坎子的六大龙景天造地设,鬼斧神工,有人赞曰:奇秀多姿六龙景,游过香洼不羡仙。清代举人何儒贞游览河坎子,饱览这人间美景激

情满怀,留诗一首:达摩古洞藏仙子,青龙河源景最奇。蛤蟆二石朝南卧,猴头天庭长灵芝。鸡冠挂月三千丈,洞中盘龙净水池。白龙山前多珠宝,松树岩前卧牛犀。

河坎子乡环保观念 深入人心

河坎子乡有如此美景,不仅是上苍恩赐,也有赖于后人保护之功。一度因滥砍乱伐,河坎子乡处处是濯濯童山。为使荒山披绿,河坎子乡大干30年,每年在陡山、裸岩上挖鱼鳞坑、环山渠,用营养钵栽油松2000余亩。同时,大力加强保护力度,对51个山头的127棵古松、砂果子沟村二道沟和蘑菇沟7.8平方公里的原始森林,派专人管护。对夹臂沟、大镰沟、唐杖子南山3万多亩的原始次生林进行封山护林。河坎子乡老党委书记黄喜带病和大家一道植树造林,累得口吐鲜血晕倒在山坡上,并留下遗嘱,死后将遗骨葬在林中,期盼树满香洼。

在河坎子乡,保护野生动物的观念深入人心。苏杖子村张家湾组的朱宝财在捡蘑菇时,在岩坎下捡到一只摔伤的小黑鹤,抱回家中买药抓鱼喂养半年,待其痊愈后放回山林。

河坎子乡林业站副站长陈文下班回家,发现青龙河边有一只碗口大小的乌龟,身上有伤,便把龟捧回家中水缸养了3个多月。有人出高价欲收购此龟,被陈文拒绝。乌龟伤好后,陈文将其放生,仅隔两天,乌龟又爬进陈文家院,于是,陈文又细心养龟半个多月,才将其放归大河。经多年努力,河坎子乡终于恢复了昔日“沟沟洼洼树参天,花花草草配清泉”的怡人生态。

河坎子乡的自然风光目前依然处于未开发的原始状态,但其后发优势值得期待。越来越多的摄影爱好者、旅游者纷纷慕名前来,赋闲于都市紧张生活的人们,走进河坎子,融入这方旖旎山水,精神的释脱,心灵的放归便于心中油然而生。

旅友眼中的河坎子 魅力大冰沟

最近几年,凌源河坎子乡沙果子村大冰沟旅游逐渐升温,人气日增,这条峡谷究竟有何独到魅力呢?大冰沟为南北向狭长的大峡谷,有30里长,九曲回旋,峡谷中又分6条支峡谷,谷中溪水漫漫,素有九十九道湾,九十九道河之称。在这条原始生态大峡谷中,四季风景不同,沟中有常年不化之冰,不凝之风,故名大冰沟。

这条峡谷中的景点很多,山上有石人、石狮、天井、磨盘、南天门、棒槌峰等,山腰有洞天、鸽子洞,山脚有双洞、朱砂洞,沟底有钓鱼台、老牛槽、饮马池等几十处景点。谷中还有大小十几条瀑布,30里长的峡谷,就是30里长的画廊,人人峡谷中,仿佛欣赏一幅山水长卷,雾从脚下生,风吹松涛吼,耳闻涧水鸣,百鸟唱枝头,群兔傍地走,野鸡咕咕叫,云绕山转,实乃世外桃源。

某旅友是这样描写大冰沟美景的:春季来到大冰沟,可以满足您回归自然的梦想,展现在您面前的是一幅幅山水画卷,蜿蜒的小路,长长的沟谷,沟通着与外界的交往,棵棵古松在向您招手致意,连绵的大山被碧绿的溪水环抱,水围绕着峻秀的山转,水衬着山的青秀,山辉映着水的妩媚,进入这怡人的山光水色,心情会随之而愉悦。

夏季进入大冰沟,这里绿树成荫,凉爽至极,昆虫吟唱,百鸟共鸣,水清见底,群鱼戏水,因水的落差而形成的多级瀑布与深潭中,阳光泛着波纹,偶尔鱼儿跃出水面,为恬静的水增添几分生机和情趣,坐在岩石上垂钓,别有一番乐趣。

秋天进入大冰沟,这里层林尽染,火红的枫叶映衬着青松,和远处五彩斑斓的杂树形成一道美丽的秋景,枝头硕果累累,榛子裂嘴,栗子落地,葡萄满架,野梨橙黄,花椒泛香。这里野果随手可采,完全可以免费享受采摘之乐。

冬季进入大冰沟,冰雪铺平谷底,犹如长纱曼舞,坐在冰车上,可享受滑冰之乐,穿上冰爪可显攀冰之勇。在这里,可以欣赏到美丽的冰瀑,犹如进入仙境,起伏的山峦一片洁白,银装素裹,分外妖娆。

这里,远离闹市的喧嚣,清静幽雅独乐其中,您会觉得它就是北方的桂林,人间仙境,誉其为“世外桃源”,都不过分,这就是凌源河坎子乡中的美丽大冰沟!

大冰沟兴起 “溪谷飙车”新玩法

长约30里的凌源河坎子大冰沟,而今尚未开发,还是原生态,夏秋河溪漫流,杂树生花,地面乱石横陈,坑洼不平,特别是大雨过后,一时飞瀑坠泄,如一道道从天而降的白练挂于冰沟两侧,喷珠泻玉,幽谷合鸣,游人深入其中,不免心神俱醉……来去一趟,至少八个小时。

今年,大冰沟内兴起了一个时兴娱乐项目:溪谷飙车,组织者是河坎子人杨印。杨印是个商人,打小便闯荡江湖,出道较早,他做过钢材生意,开过矿,是河坎子地面的成功人士。先富起来的杨印不忘乡邻,积极配合乡政府开展“富民计划”,河坎子乡的山货海鲜、各类无污染农产品很多,无奈地处山区,交通不便,东西再好,没人来,卖不出去,一样愁人。杨印思前想后,突然想到了大冰沟,想到了那条飞瀑流泉的溪谷地,瞬间便醍醐灌顶,豁然开朗。

杨印的招儿很高,他不是简单招徕游人,组织越野,而是把目标群锁定在那些喜好自驾游,寻求冒险刺激的“车友族”上,这是一个激情澎湃、活力四射又体系庞大,具有不凡消费力的特殊群体。他们中的绝大多数人是年轻人,得年轻人者得天下,把这些前卫的小伙子、大姑娘们吸引来,河坎子乡就热闹了,大冰沟就彻底“活”了!

车友族玩得很快:丛林穿行、沙漠冲浪……溪谷飙车项目是最近几年才兴盛起来的,但地形很难选。辽宁抚顺清原的红河谷漂流惊

险刺激,但受季节影响,一年只有约两三个月的开放期,为拉伸、延长消费链,当地有关部门在漂流河道两岸铺设了越野车道,供慕名而来的车友族宣泄激情,只是这条越野道的人工痕迹居多,不太自然,还不是严格意义的溪谷飙车。即便如此,各地车友会仍纷纷赶来,一时车轮滚滚,马达轰鸣,红河谷内顿现“人在河中漂,车在岸边飘”的奇异景观!人工铺设的清原红河谷越野尚且如此,天造地设的凌源大冰沟,又将怎样呢?

敢来大冰沟玩溪谷飙车者,必须具备以下几个条件:身体健康(尽量年轻),不甘寂寞富于冒险精神,车技好反应灵敏,家境富裕不差钱。

头三条很好理解,第四条需要说明一下,为什么要“不差钱”?进大冰沟飙车,一般车开不进去,溪水一泡就熄火,岩石磕碰就瘫痪,赶紧打住!必须是高档次的新款越野车,如霸道、路虎,方可一试。用杨印的话说:“没有10个缸,排气孔不朝天,别打飙车这主意!”

大冰沟内地面崎岖,地形复杂,平常车型颠簸两下就散架了。更惊险的是,沟内有至少四个深达1米至1.5米的大水潭,只有杨印引路,跟进者才能绕过去,换个生手,很可能直接沉底。有个北京小伙,异常生猛,驾百万“坐驾”,碾断一棵小树,齐茬儿横冲过去,只听“扑通”一声,车陷深潭,仅露车顶,小伙身手敏捷,赶紧弃车而逃,方脱一劫。

在大冰沟飙车,不是养车,是废车,像城市工薪族,开车但遇刮碰便愁眉苦脸,这样的心态,显然是与大冰沟飙车冒险无缘的。杨印作为向导与先锋,今年仅两三个月,就开坏了“四辆越野车”。

大冰沟飙车,究竟刺激到什么地步?不妨坐杨印或他沈阳朋友王强的车,试试。胆大的,站在驾驶室后车厢;胆小的,坐在车里。无论车里车外,一定要牢牢抓住周边的车栏杆、车把手,死死抓住,切莫分神溜号,别不当回事。有人喝点酒,曾壮胆站车后,大大咧咧,手没抓牢,车一动,给甩了出去,当即骨折!

在大冰沟飙车,不是小心翼翼地开,而是势若奔马地冲!车,一冲起来,立刻便在乱石满沟的地面上蹦跳起来,车在沟里蹦,人在车里蹦,人车一块蹦,开始蹦得心惊肉跳,越往后,越蹦得心花怒放!城市里彼此陌生、戒备的人群,就在这惊险的冲刺蹦跳里,几秒钟便能打开心灵的闸门,一瞬间即可达成认知的共识,在这一隅远离世俗的美丽山水间,彼此精诚合作,彼此相敬相护。

杨印、王强的飞车,偌大冰沟里的恣意游龙,两侧的枝条抽打车身,谷中的山花随时探进车窗问候,车轮激起的水雾泼下漫天飞雨,一股水柱激射入窗,从头打湿,一个激灵下来,车中人会忽然大喜大悲:人生,真该换个活法!

杨印已年过五十,知天命的年纪了,经历不少,坎坷颇多,脸上却没有半点中年人的沧桑与暮气。他不认同“沉默是金”,而是有话直说,不吐不快;他不迷信保健养生,而宣扬既然来世一遭,便要奋争不休。

杨印是河坎子乡的有钱人,却没有富人的架子,套件大白汗衫,裸着双臂,未进屋,高亢的大嗓门便直传进来,颇有《红楼梦》中王熙凤出场亮相的味道与气势。

飙车大冰沟,望杨印飞车扬起的冲天水雾,朋友们笑道:“他,就是个疯子!”听似戏谑,话里话外却溢着满满的赞赏与欣赏。

在河坎子大冰沟飙车,乘杨印飞车体验生命的激情,会情不自禁地想起海明威的名篇《老人与海》,会下意识地想起电视剧《征服》中“宋老虎与刘华强”间的那段经典对话:

宋老虎:强子,老兄送你一句话,年轻人不要太气盛!

刘华强(指着宋老虎鼻子):不气盛,叫年轻人吗?

河坎子乡杨印是中年人,但依然气盛,依然爱冒险,爱新生事物,爱激情的人生,所以他和他的中老年朋友们,依然是“年轻人”,所谓年龄,不过是“数字”,心老,才是真老。

今年86岁的考古学家冯永谦先生坐了一趟杨印朋友王强的飞车,临了,王强问了一句:“爷们,感觉怎么样?”平素不苟言笑的冯永谦喜笑颜开,他没想到,自己八旬高龄,竟有溪谷飙车之奇遇,他忘记了自己的年龄,连连称叹:“过瘾呢,过瘾!有此经历,真是此生不虚!”

辽沈晚报主任记者 张松